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Síntesis Metodológica
Objetivo del 

estudio

 Conocer la percepción y las opiniones de las personas residentes en zonas urbanas en Costa 
Rica y El Salvador, sobre las interacciones entre humanos y la fauna silvestre en las áreas 
metropolitanas de estos países

Tipo de 
estudio

 Estudio cuantitativo
 Cuestionario estructurado con duración aproximada de 15 minutos
 Entrevistas cara a cara en puntos de intercepción y en hogares

Muestra
 300 Entrevistas por país para un total de 600 entrevistas
 Nivel de confianza: 95% con un error muestral de: ±5.66% para cada país     

Informante  Hombres y mujeres de 15 a 84 años,  residentes en las áreas metropolitanas de cada país

Periodo de 
Campo

 Costa Rica: del 4 al 11 de marzo del 2022
 El Salvador: del 22 al 26 de marzo del 2022

Flujo del 
Cuestionario

 Datos de clasificación
 Definiciones
 Conocimiento y experiencia
 Sentimientos y valoraciones
 Acciones oportunas
 Valoración de las instituciones relacionadas
 Nivel de acuerdo con buenas prácticas



Perfil de la Muestra 
Características socio demográficas de la muestra 

Porcentajes

Característica Total
 n=600

Costa Rica
 n=300

El Salvador
 n=300

Edad
15 a 24 años 22,0 19,0 25,0
25 a 34 años 22,8 21,7 24,0
35 a 44 años 18,2 20,3 16,0
45 a 54 años 14,2 14,7 13,7
55 a 64 años 11,7 13,0 10,3
65 a 84 años 11,2 11,3 11,0

Educación
Primaria o sin escolaridad 25,7 27,0 24,3

Secundaria 49,5 46,0 53,0
Formación técnica o superior 24,8 27,0 22,7

Sexo
Hombre 47,8 50,3 45,3

Mujer 52,2 49,7 54,7

Provincia / Municipio
San José -- 25,3 --

Alajuela -- 24,7 --
Cartago -- 25,0 --
Heredia -- 25,0 --

San Salvador -- -- 27,7
Santa Tecla -- -- 26,7
Soyapango -- -- 24,0

Ilopango -- -- 21,7



Principales resultados
Costa Rica



P R I N C I P A L E S  H A L L A Z G O S  –  C O S T A  R I C A
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45.3%

39.3%

32.7%

31.0%

Palomas (de castilla)

Ardillas

Otras aves pequeñas*

Pericos, loras o guacamayas

Los animales que la mayor proporción de personas recuerda espontáneamente 
son aquellos que es común encontrar en cualquier parque o jardín con árboles.

Animales silvestres que recuerda que viven 
en la ciudad

32.0%

14.0%

13.7%

11.7%

8.7%

4.0%

Tristeza

Lástima, pesar

Angustia o preocupación  por el animal

Alegría, felicidad o admiración

Enojo

Molestia o incomodidad

Animales silvestres comiéndose  la comida de perros y gatos

n = 300

Principales sentimientos y valoraciones

La presencia de animales silvestres en diferentes situaciones más que 
molestia o enojo, provocan los sentimientos de empatía con los animales.

n = 300

28.3%

6.3%

4.0%

2.7%

2.3%

1.0%

1.0%

8.7%

Dejar al animal solo

No alimentarlos

Admirarlos

Adecuar / ampliar espacios para animales

Campañas de promoción / información

Crear regulaciones o multas por maltrato…

No tocarlos no invadir su habitad

No haría nada

Ardillas, aves, mapaches u otros animales en parques,  ríos 
o zonas verdes en la ciudad

No interferir con los animales son acciones que las personas 
consideran ante la presencia de animales en espacios abiertos.

Acciones consideradas

n = 300

No
75.7% Sí

24.3%

Ha tenido alguna vez animales 
silvestres

n = 300

Casi la cuarta parte de la población ha tenido algún animal 
silvestre como mascota.

*Aves  pequeñas como jilgueros, pavas, tangaras, come maíz, zanates, carpinteros, etc.



P R I N C I P A L E S  H A L L A Z G O S  –  C O S T A  R I C A

7

92.7% 90.3%

Bomberos SENASA

Instituciones que han contactado o ha visto 
actuar en alguna interacción

Entre las instituciones consideradas
 n=299

Los bomberos y el SENASA son las instituciones contactadas 
con más frecuencia para estas situaciones.

24.7%

34.3%

19.3%

22.7%

56.0%

43.0%

Alguna vez ha visto a algún animal silvestre
herido y ha llamado a una institución responsable

Ha denunciado cuando ha visto o se ha enterado
que alguna persona maltrata a algún animal

silvestre

Sí No Nunca me ha pasado
Acciones tomadas

Acciones que implican mayor compromiso como las de denuncia ante el maltrato 
o alerta de algún animal herido son poco frecuentes entre la población.

n = 300



Análisis gráfico de los resultados

    Costa Rica



San José Alajuela Cartago Heredia

32,9% 51,4% 25,3% 48,0%

19,7% 44,6% 29,3% 30,7%

36,8% 9,5% 24,0% 18,7%

2,6% 8,1% 17,3% 4,0%

n 76 74 75 75

45.3%

39.3%

32.7%

31.0%

22.3%

16.3%

15.3%

8.3%

8.3%

8.0%

Palomas (de castilla)

Ardillas

Otras aves pequeñas*

Pericos, loras o guacamayas

Mapaches

Garrobos, iguanas o lagartijas

Serpientes

Monos**

Perezosos

Coyotes

P 1.1 Por favor podría decirme ¿Cuáles animales silvestres conoce usted que viven en la ciudad o zonas urbanas? RM, ESPONTÁNEA, PROFUNDIZAR ¿Algún otro?
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A N I M A L E S  Q U E  V I V E N  E N  L A  C I U D A D  R E C O R D A D O S
Los animales que es común encontrar en cualquier parque o jardín con árboles como las  aves (palomas, pericos, loras, guacamayas 
y otras aves pequeñas) y las ardillas, son los que mayor proporción de personas recuerda espontáneamente.

*Aves  pequeñas como jilgueros, pavas, tangaras, come maíz, zanates, carpinteros, etc.  ** Como congo o aullador, carablanca, araña – colorado, tití o araña
En total las personas recuerdan 56 especies, en esta gráfica se indican las más recordadas.

n = 300

Animales silvestres que recuerda que viven en la ciudad
Top 10



San José Alajuela Cartago Heredia

32,9% 51,4% 25,3% 48,0%

19,7% 44,6% 29,3% 30,7%
36,8% 9,5% 24,0% 18,7%

2,6% 8,1% 17,3% 4,0%
n 76 74 75 75

Gran variedad de animales son recordados de forma 
espontanea por las personas, sin embargo la mayoría 
de las especies es en muy poca frecuencia.  

P 1.1 Por favor podría decirme ¿Cuáles animales silvestres conoce usted que viven en la ciudad o zonas urbanas? RM, ESPONTÁNEA, PROFUNDIZAR ¿Algún otro?

45.3%
39.3%

32.7%
31.0%

22.3%
16.3%

15.3%
8.3%
8.3%
8.0%

7.0%
6.0%
5.7%
5.7%

4.3%
4.0%

2.7%
2.7%
2.3%
2.3%
2.0%
2.0%
1.7%
1.3%
1.3%
1.3%
1.0%
1.0%
1.0%
1.0%
1.0%
1.0%

10%
5.3%

Palomas (de castilla)
Ardillas

Otras aves pequeñas*
Pericos, loras o guacamayas

Mapaches
Garrobos, iguanas o lagartijas

Serpientes
Monos**

Perezosos
Coyotes

Zorros pelones
Zorros hediondos, zorrillos o mofetas

Armadillos o cusuco
Felinos
Pizotes

Tortugas
Ranas, sapos, salamandras

Conejos
Abejas, arañas, y otros insectos

Gavilanes
Tepezcuintles

Venados
Dantas o tapires

Cocodrilos / caimanes / lagartos
Ratas / ratas de monte

Zariguellas
Murciélagos

Águilas
Búhos / lechuzas / tecolotes

Caballos
Comadrejas

Ratones
Otros***
Ninguno

*Aves  pequeñas como jilgueros, pavas, tangaras, come maíz, zanates, carpinteros, etc.  ** Como congo o aullador, carablanca, araña – colorado, tití o araña
*** Otros: taltuzas, tolomucos, halcones, patos, tucanes, garzas, martillas, cabras, ovejas, cuy (cuye, cuyo, cobaya, cobayo, acure, güimo), faisanes, gallinas, hámsters, erizos, koalas, lobos, nutrias, osos 
hormigueros, pavo real, peces, roedores, vacas, cerdo de granja

n = 300

C
o

s
t

a
 R

ic
a

A N I M A L E S  Q U E  V I V E N  E N  L A  C I U D A D  R E C O R D A D O S

Animales silvestres que viven en la ciudad que recuerda 



San José Alajuela Cartago Heredia
65,8% 31,1% 62,7% 50,7%

36,8% 40,5% 49,3% 28,0%

15,8% 9,5% 21,3% 5,3%
n 76 74 75 75

Hombres Mujeres
45,7% 33,6%

n 151 149

P 1.2 Ahora le voy a mencionar algunos animales silvestres, por favor dígame, ¿Con cuáles ha tenido usted algún contacto o interacción, o los ha visto directamente en la ciudad o zonas urbanas? RM, 
MENCIONAR OPCIONES 

C O N T A C T O  C O N  A N I M A L E S

99.0%

97.7%

96.7%

88.3%

87.0%

87.0%

74.7%

68.0%

56.7%

56.0%

52.7%

39.7%

38.7%

37.7%

34.3%

33.7%

33.0%

28.0%

16.0%

15.0%

14.3%

13.0%

13.0%

11.7%

9.7%

7.3%

18.3%

Palomas (de castilla)

Ardillas

Abejas, arañas, y otros insectos

Otras aves pequeñas*

Pericos, loras o guacamayas

Garrobos, iguanas o lagartijas

Ranas, sapos, salamandras

Serpientes

Murciélagos

Tortugas

Mapaches

Zorros pelones

Armadillos o cusuco

Perezosos

Zorros hediondos, zorrillos o mofetas

Monos**

Pizotes

Coyotes

Tepezcuintles

Venados

Saínos, cuché o cerdo de monte

Taltuzas

Felinos

Dantas o tapires

Guatusas / cotuzas

Martillas (CR)

Otros***

*Aves  pequeñas como jilgueros, pavas, tangaras, come maíz, zanates, carpinteros, etc.  ** Como Congo o aullador, carablanca, araña – colorado, tití o araña
*** Otros: tolomucos, conejos, gavilanes, ratas / ratas de monte, ratones, águilas, búhos / lechuzas / tecolotes, cocodrilos / caimanes / lagartos, zarigüeyas, tucanes, halcones, caballos, comadrejas, 
faisanes, gallinas, hámsteres, osos hormigueros, pavo real, peces, roedores, vacas, garzas, cerdo de granja.

n = 300
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Cuando se mencionan las especies, la 
mayor parte de la población indica haber 
tenido interacción con varios animales.

Animales silvestres con los que ha tenido alguna interacción



P 1.3 Ahora le voy a mencionar algunas situaciones donde interactúan animales silvestres, por favor dígame , ¿Cuáles ha experimentado usted directamente o en cuáles ha estado 
involucrado? RM, MENCIONAR OPCIONES 

99.0%

97.7%

96.7%

88.3%

87.0%

87.0%

74.7%

68.0%

56.7%

56.0%

52.7%

39.7%

38.7%

37.7%

Animales silvestres en parques , jardines, zonas verdes, ríos
o colinas  en la ciudad a cualquier hora del día

Construcción de nidos de aves en techos de casas, salientes
o edificaciones abiertas o cerradas

Animales silvestres atropellados por vehículos incluyendo
motos y bicicletas

Ingresando a casas, edificios u otras instalaciones o
infraestructura humana

Escarbando basureros o bolsas de basura en la ciudad

Choque o colisión de aves en ventanas o puertas de vidrio

Transitando, posándose o siendo electrocutados en el
tendido eléctrico en la ciudad

Animales silvestres comiéndose el alimentos de mascotas
(robo o deterioro)

Ha alimentado directamente a los animales silvestres

Animales silvestres siendo capturados, envenenados y/o
eliminados

Encuentros entre animales silvestres y mascotas
(persecución, mordeduras o picaduras)

Ha tenido aves silvestres en jaulas como mascota

Ataques a personas (persecución, mordeduras o picaduras)
en la ciudad

Robo o deterioro de alimentos de personas

n = 300
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S I T U A C I O N E S  C O N  A N I M A L E S

Situaciones experimentadas

Poco más de la mitad de los informantes indica haber 
alimentado alguna vez a los animales silvestres.

También cerca de la mitad de las personas indican 
haber experimentado encuentros entre mascotas 
domésticas y animales silvestres.

Entre las situaciones más mencionadas están 
el tránsito de animales por diferentes espacios 
en la ciudad y la presencia de nidos de aves. 

Además, las personas tienen muy presente el 
atropello de animales como uno de los tipos 
de interacción común.



P2.6  Usted me indicó que en alguna ocasión había experimentado un encuentro o interacción de algún animal silvestre con su o sus mascotas. Podría decirme, ¿Qué fue lo que sucedió? 
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23.6%

22.5%

15.7%

6.7%

4.5%

3.4%

3.4%

3.4%

3.4%

2.2%

2.2%

2.2%

2.2%

1.1%

1.1%

1.1%

1.1%

1.1%

1.1%

1.1%

1.1%

1.1%

El perro persigue o le ladra a ardillas, aves, conejos,  tacuazines u otros

Mapaches o pizotes llegan a la casa y la mascota (perro o gato) los enfrentó

La mascota (gato o perro) encuentra a animal silvestre comiendose su comida

El perro cazó ardillas, aves, conejos,  tacuazines u otros

El gato cazó un ave, un roedor o una iguana

Encuentro entre el gato y una serpiente

Encuentro entre coyote y perro

Encuentro entre puercoespín y perro

El gato persigue ardillas, conejos, aves, iguanas o lagartijas

Animales silvestres se atacan entre ellos dentro de la casa o el jardín

Serpiente entra a la vivienda y amenaza comerse al gato o al perro

Coyotes, tacuazines o taltuzas llegan a comerse las gallinas

Encuentro entre perro y serpiente (la persigue o le ladra)

Un zorro se comió al gato

Un zanate se come a un conejo bebe

Coyotes se comieron al perro

Un oso llegó a atacar al perro

Encuentro entre perros y mapaches fuera de la casa

Gavilanes llegan a comerse las gallinas o los pollos

Un perro o gato mordido por una serpiente o picado por un escorpión

Una serpiente picó al ganado

No sabe / no recuerda

Encuentro entre mascotas domésticas y animales silvestre
Entre quienes han experimentado esta situación

n = 89

S I T U A C I O N E S  C O N  A N I M A L E S

Las interacción entre mascotas y animales 
silvestres que se reportan con mayor frecuencia 
no necesariamente implican un contacto físico 
entre los animales. 

Las interacciones en las que si hay contacto físico 
como cuando hay picaduras, mordeduras o 
ataques son mucho menos frecuentes.



P2.1 ¿Podría decirme si usted ha tenido algún animal silvestre viviendo en su casa o negocio alguna vez en su vida? 
P2.2 ¿Cuáles especies? RM, ESPONTÁNEA, PROFUNDIZAR ¿Algún otro? 

T E N E N C I A  D E  A N I M A L E S

No
75.7%

Sí
24.3%

Ha tenido alguna vez

n = 300

50.7%

15.1%

11.0%

9.6%

9.6%

8.2%

4.1%

2.7%

2.7%

13.7%

Pericos, loras o guacamayas

Otras aves pequeñas*

Tortugas

Ardillas

Garrobos, iguanas o lagartijas

Serpientes

Palomas (de castilla)

Pizotes

Mapaches

Otros**

Hombres Mujeres

7,5% 24,2%

n 40 33

Especies que ha tenido
Entre quienes han tenido animales silvestre como mascota alguna vez

n = 73

*Aves  pequeñas como jilgueros, pavas, tangaras, come maíz, zanates, carpinteros, etc. ** Otros: armadillos o cusuco, tepezcuintles, dantas o tapires, felinos (jaguar, puma, 
manigordo, ocelote, yaguarundi, león breñero, perezosos, cocodrilos / caimanes / lagartos, hámsters, erizos, peces, guairón.

Casi la cuarta parte de la población ha tenido algún animal silvestre como mascota, 
siendo lo más frecuente la tenencia de aves pequeñas o pericos. La tenencia de aves 
pequeñas es más común entre las mujeres.



P2.5 Podría por favor decirme ¿Qué sucedió con el o los  animales silvestres que tuvo anteriormente como mascota después de que los tuvo? 

T E N E N C I A  D E  A N I M A L E S
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24.7%

21.9%

17.8% 17.8%

12.3%

9.6%

2.7%
1.4% 1.4%

Murió por
razón

desconocida

Se escapó, se
fue o se perdió

Lo dejaron en
libertad

Murió de
forma natural

o por vejez

Aún lo tiene Lo regaló Murió por
enfermedad

Murió
accidentado

Se lo robaron

Desenlace de la mascota que tuvo
Entre quienes han tenido animales silvestres como mascota alguna vez

n = 73

Lo más común es la muerte de los animales por diferentes causas. Sin embargo, también es 
frecuente que los animales se hayan fugado o que las personas hayan decidido dejarlos en libertad. 



P 2.3 ¿Tiene usted actualmente algún animal silvestre como mascota viviendo en su casa o negocio? RU 
P2.4 ¿Cuál o cuáles especies? RM, ESPONTÁNEA, PROFUNDIZAR ¿Algún otro? 

T E N E N C I A  D E  A N I M A L E S

No
87.7%

Sí
12.3%

Tiene actualmente
Entre quienes han tenido animales silvestre como mascota alguna vez
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n = 73

33.3%

22.2%

22.2%

11.1%

11.1%

11.1%

11.1%

Otras aves pequeñas*

Pericos, loras o guacamayas

Tortugas

Ardillas

Garrobos, iguanas o lagartijas

Hámsters

Erizos

Especies que tiene
Entre quienes tienen actualmente

n = 9**

Es una baja proporción de la población quienes mantienen la costumbre de tener 
animales silvestres como mascotas. 

Entre el total de la población quienes tienen animales silvestres 
como mascotas actualmente representa solamente el 3%. 



Hombres Mujeres
9,3% 3,4%

n 151 149Hombres Mujeres
0,7% 4,7%

n 151 149

S E N T I M I E N T O S  Y  V A L O R A C I O N E S
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n = 300

34.7%

24.0%

11.0%

8.0%

7.0%

5.7%

4.7%

2.7%

2.3%

2.3%

2.0%

1.7%

1.3%

1.3%

1.0%

6.3%

11.7%

Alegría, felicidad o admiración

Tristeza

Angustia o preocupación  por el animal

Lástima, pesar

Tranquilidad, paz

Miedo, temor o peligro

Ternura, amor

Enojo

Molestia o incomodidad

Curiosidad, asombro o sorpresa

Deseo de rescatarlo

Libertad

Agobio, ansiedad, malestar

Inconformidad

Impresión

Otros

Ninguno/nada

Principales sentimientos y valoraciones
Animales silvestres en jardines, parques, 

ríos o zonas verdes en la ciudad

29.3%

15.7%

15.7%

9.0%

8.7%

6.3%

6.0%

5.7%

2.3%

2.0%

2.0%

1.7%

1.0%

2.7%

12.7%

Tristeza

Miedo, temor o peligro

Angustia o preocupación  por el animal

Lástima, pesar

Alegría, felicidad o admiración

Molestia o incomodidad

Deseo de rescatarlo

Enojo

Agobio, ansiedad, malestar

Asco

Curiosidad, asombro o sorpresa

Ternura, amor

Rechazo

Otros

Ninguno/nada

Animales silvestres  en cielorrasos, techos o 
entre-paredes de casas o edificios

n = 300

P 3.1 Por favor indique, ¿a usted qué sentimientos le provoca o qué valoraciones tiene de las siguientes situaciones? RM, ESPONTÁNEA, PROFUNDIZAR ¿Algo más? 

La presencia de animales en espacios abiertos frecuentemente genera, tanto sentimientos positivos como negativos, mientras que la 
presencia de éstos dentro de las infraestructuras humanas genera con mayor frecuencia sentimientos negativos.



Hombres Mujeres
7,9% 1,3%

n 151 149

P 3.1 Por favor indique, ¿a usted qué sentimientos le provoca o qué valoraciones tiene de las siguientes situaciones? RM, ESPONTÁNEA, PROFUNDIZAR ¿Algo más? 

S E N T I M I E N T O S  Y  V A L O R A C I O N E S
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n = 300

67.0%

18.0%

16.0%

13.7%

9.3%

4.7%

1.3%

1.3%

1.3%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

1.0%

Tristeza

Lástima, pesar

Angustia o preocupación  por el animal

Deseo de rescatarlo

Enojo

Molestia o incomodidad

Miedo, temor o peligro

Agobio, ansiedad, malestar

Indignación

Alegría, felicidad o admiración

Ternura, amor

Duda o incertidumbre

Culpa

Ninguno/nada

Animales silvestres heridos o en peligro

32.0%

14.0%

13.7%

11.7%

8.7%

4.0%

2.3%

1.7%

1.7%

0.7%

0.7%

2.7%

19.3%

Tristeza

Lástima, pesar

Angustia o preocupación  por el animal

Alegría, felicidad o admiración

Enojo

Molestia o incomodidad

Deseo de rescatarlo

Miedo, temor o peligro

Agobio, ansiedad, malestar

Ternura, amor

Indiferencia

Otros

Ninguno/nada

Animales silvestres comiéndose  la comida de 
perros y gatos

n = 300

Principales sentimientos y valoraciones

Los animales heridos o en peligro provocan principalmente sentimientos de tristeza y en alguna medida empatía por el animal. 

De igual forma los animales silvestres comiéndose la comida de las mascotas más que molestia o enojo, también provocan sentimientos 
de empatía por los animales.



P 4.1 Para las siguientes situaciones que le voy a mencionar por favor dígame ¿qué acciones considera que son las más oportunas a realizar? RM PARA CADA ACCIÓN, ESPONTÁNEA, ¿Algo más? 

A C C I O N E S  O P O R T U N A S
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n = 300

28.3%

23.3%

16.7%

11.0%

10.0%

6.3%

6.0%

4.0%

2.7%

2.3%

1.7%

1.7%

1.0%

1.0%

8.7%

4.0%

4.3%

Dejar al animal solo

Retirarlos a un lugar seguro

Llamar a una institución de rescate o encargada

Ofrecerles comida

Cuidarlos / protegerlos

No alimentarlos

Rescatarlos

Admirarlos

Adecuar / ampliar espacios para animales

Campañas de promoción / información

Espantarlos o ahuyentarlos con sonidos, ruido…

Acariciarlos, tocarlos o jugar con ellos

Crear regulaciones o multas por maltrato animal

No tocarlos no invadir su habitad

No haría nada

No sabe

Otros

Acciones consideradas

1. Ardillas, aves, mapaches u otros animales en 
parques,  ríos o zonas verdes en la ciudad

33.7%

30.3%

23.0%

10.7%

8.3%

5.3%

2.3%

1.7%

1.3%

1.3%

1.0%

3.3%

2.0%

4.3%

Llamar a una institución de rescate o encargada

Espantarlos o ahuyentarlos con sonidos, ruido o
agua

Retirarlos a un lugar seguro

Rescatarlos

Dejar al animal solo

Cerrar los lugares de acceso

Eliminarlos

Intentar atraparlos

Ofrecerles comida

Sacarlos o retirarlos

Llamar a otro particular que le ayude

No haría nada

No sabe

Otros

2. Zorros, pizotes, mapaches o murciélagos en cielo raso, 
techos o paredes de las casas

n = 300

Ante la presencia de animales silvestres en parques ríos y zonas verdes hay personas que consideran dejarlos solos, no hacer nada, no alimentarlos 
o simplemente admirarlos, no obstante, también hay quienes consideran que es necesario algún tipo de intervención como llamar alguna 
institución, retirarlos, ofrecerles comida o rescatarlos.

Ante la presencia de animales en cielo rasos, techos o paredes es poco común que las personas consideren eliminarlos.



Hombres Mujeres
18,5% 6,0%

n 151 149

Hombres Mujeres
11,3% 2,0%

4,6% 0,7%

n 151 149

P 4.1 Para las siguientes situaciones que le voy a mencionar por favor dígame ¿qué acciones considera que son las más oportunas a realizar? RM PARA CADA ACCIÓN, ESPONTÁNEA, ¿Algo más? 

A C C I O N E S  O P O R T U N A S
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n = 300

56.0%

21.3%

8.3%

6.7%

5.7%

3.7%

2.7%

1.7%

4.7%

1.3%

4.3%

Llamar a una institución de rescate o
encargada

Dejar al animal solo

Espantarlos o ahuyentarlos con
sonidos, ruido o agua

Retirarlos a un lugar seguro

No tocarlos no invadir su habitad

Eliminarlos

Rescatarlos

Ofrecerles comida

No haría nada

No sabe

Otro

3. Enjambre de abejas en patios o techos de las casas

65.0%

14.7%

12.7%

12.3%

3.7%

1.7%

1.7%

1.7%

1.7%

1.0%

3.0%

0.7%

4.7%

Llamar a una institución de rescate o encargada

Alejarse, huir, correr, esconderse

Dejar al animal solo

Retirarlos a un lugar seguro

Rescatarlos

Intentar atraparlos

No tocarlos no invadir su habitad

Ser cuidadoso o precavido

Quedarse inmovil /quieto, mantener la calma

Espantarlos o ahuyentarlos con sonidos, ruido o
agua

No haría nada

No sabe

Otros

4. Felinos (jaguar, puma u otros) 
transitando por zonas urbanas

n = 300

Acciones consideradas

La mitad de la población considera necesario llamar a alguna institución ante la presencia de un enjambre de abejas, mientras que la quinta parte 
considera que esta bien dejarlo solo, cerca del 6% considera no invadir su hábitat y otro 5% considera no hacer nada.

Ante la presencia de felinos el 65% de la población considera en contactar a una institución, mientras quienes hay quienes optarían por no 
interferir con el animal, entre ellos hay quienes se alejarían o huirían y quienes se quedarían quietos e inmóviles o buscarían mantener la calma.



Hombres Mujeres
9,3% 1,3%

0,7% 4,7%
n 151 149

P 4.1 Para las siguientes situaciones que le voy a mencionar por favor dígame ¿qué acciones considera que son las más oportunas a realizar? RM PARA CADA ACCIÓN, ESPONTÁNEA, ¿Algo más? 

A C C I O N E S  O P O R T U N A S
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n = 300

31.7%

11.0%

5.7%

3.7%

3.7%

3.3%

3.0%

2.7%

2.0%

1.7%

1.3%

30.0%

5.3%

3.3%

Abordar a las personas y prevenirles…

Ofrecerles comida

No alimentarlos

Llamar a una institución de rescate o…

Confirmar que se les esté dando el…

Retirarlos a un lugar seguro

Denunciar ante las autoridades

Campañas de promoción /…

Retirar o guardar la comida

Dejar al animal solo

Felicitarlos

No haría nada

No sabe

Otros

5. Aves, ardillas, iguanas, monos, mapaches o 
pizotes siendo alimentados por personas

26.7%

23.0%

12.3%

7.3%

5.3%

5.3%

3.0%

1.3%

1.0%

22.7%

2.7%

3.7%

Espantarlos o ahuyentarlos con…

Retirar o guardar la comida

Ofrecerles comida

Llamar a una institución de…

Dejar al animal solo

Retirarlos a un lugar seguro

Confirmar que se les esté dando…

Rescatarlos

No alimentarlos

No haría nada

No sabe

Otros

6. Animales silvestres alimentándose de la 
comida de perros y gatos

n = 300

Acciones consideradas

Casi la tercera parte de las personas consideran intervenir cuando hay otras personas alimentando a animales silvestres, sin embargo la misma 
proporción no harían nada ante tal situación.  Se debe notar que el 11% consideraría también alimentar ellos a los animales. 

Si bien la mitad de la población evitaría que los animales que se coman el alimento de las mascotas ahuyentándolos o retirando el alimento, hay 
quienes no harían nada, los dejarían ahí o inclusive les ofrecerían más comida. 



P 4.1 Para las siguientes situaciones que le voy a mencionar por favor dígame ¿qué acciones considera que son las más oportunas a realizar? RM PARA CADA ACCIÓN, ESPONTÁNEA, ¿Algo más? 
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n = 300

37.3%

25.0%

24.0%

11.3%

6.0%

2.0%

1.3%

0.7%

0.3%

0.3%

0.3%

0.3%

10.7%

2.7%

Rescatarlos

Dejar al animal solo

Retirarlos a un lugar seguro

Llamar a una institución de rescate…

Cuidarlos / protegerlos

Ofrecerles comida

Espantarlos o ahuyentarlos con…

Sacarlos o retirarlos

Intentar atraparlos

Admirarlos

Llamar a otro particular que le ayude

Ser cuidadoso o precavido

No haría nada

No sabe

7. Pichones de aves fuera del nido aprendiendo a 
volar  o presencia de nidos en las casas o edificios

Acciones consideradas

Más de la mitad parte de las personas consideran oportuno intervenir ante la presencia de pichones fuera del nido ya sea para rescatarlos o 
llevarlos a un lugar seguro. 

Por otro lado, poco más de las tercera parte de los entrevistados dejaría al animal solo o no haría nada.  



P 5.1.1  ¿Cuáles considera usted que son las instituciones encargadas de atender situaciones de interacción con animales silvestres en la ciudad? RM, MENCIONAR OPCIONES, PROFUNDIZAR ¿Alguna otra? 

I N S T I T U C I O N E S  R E L A C I O N A D A S

C
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a
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92.7% 90.3% 85.0% 82.7%
76.0% 74.0%

47.7%
40.7%

31.3%

4.0% .3%

Bomberos Centro de
rescate

Veterinario MINAE/SINAC 911 SENASA Policía Municipalidad Cruz Roja Otras* Ninguna

Instituciones que las personas consideran encargadas de las interacciones
 n=300 

* Otros: Zooave, ONGs, Boys scouts, Zoológico, ICE, Universidad Nacional.

92.7%
74.0%

85.0% 82.7%
76.0%

90.3%

47.7%
40.7%

31.3%

4.0%

22.7%

Bomberos Centro de
rescate

Veterinario MINAE/SINAC 911 SENASA Policía Municipalidad Cruz Roja Otras* Ninguna

Instituciones que han contactado o ha visto actuar en alguna interacción
Entre las instituciones consideradas

 n=299

P 5.1.2 ¿A cuáles de éstas ha contactado o las ha visto actuar alguna vez para atender alguna situaciones de interacción con animales silvestres en la ciudad? RM, MENCIONAR OPCIONES

Los bomberos y los centros de rescate son las instituciones que casi todas las personas tienen en mente para atender las situaciones de 
interacción con animales silvestres. 

De igual forma los bomberos, SENASA, MINAE y veterinarios particulares son contactados con más frecuencia para este tipo de situaciones.



P5.3_1 ¿Porqué nunca ha llamado a ninguna de estas  instituciones para atender alguna situaciones de interacción con animales silvestres en la ciudad?
Utilice una escala de: Muy buena, Buena, Ni buena ni mala, Mala o Muy mala. RU POR INSTITUCIÓN, MOSTRAR TARJETA

I N S T I T U C I O N E S  R E L A C I O N A D A S

C
o

s
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a
 R
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a

Razones de no contacto
Entre quienes indican que no han contactado a ninguna institución

n = 299

22,7% de las personas nunca han contactado a ninguna institución, 

 entre ellas el 95,6% señala que no ha tenido la necesidad.

2 personas señalan que han actuado por cuanta propia sin maltratar al animal y ayudándolo 
   (ej.: llevándolo a algún lugar con vegetación).

1 persona señaló que no lo ha hecho porque eso le puede generar problemas con otras personas.



Algunas veces si se puede alimentar 
a los animales silvestres cuando los 
encontramos

Hay algunos animales silvestres que 
sí pueden ser mascotas y  los 
podemos tener en la casa

A veces no importa si intentamos 
agarrar, capturar o manipular a algún 
animal silvestre

-34.3%

-65.0%

-82.7%

46.3%

26.0%

10.7%

Bajo nivel de acuerdo
(1 y 2)

Alto nivel de acuerdo
(4 y 5)

P 6.1 Por favor dígame qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes afirmaciones? Para esto utilice una escala de 1 a 5 en la que 1 está  “Totalmente en 
desacuerdo” y 5 está “Totalmente de acuerdo”. RU POR AFIRMACIÓN, MOSTRAR TARJETA

B U E N A S  P R Á C T I C A S

C
o

s
t

a
 R

ic
a

Nivel de acuerdo con prácticas contraproducentes
Escala de 1 a 5

n = 300

1- Totalmente en desacuerdo

2

3

4

5- Totalmente desacuerdo

Alimentar a los animales silvestres tiene un alto nivel de aceptación, casi la mitad de la población estaría de acuerdo. 

Mientras que en tenerlos como mascotas esta de acuerdo una cuarta parte de la población y en atraparlas el 10% de la población.
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P6.2 Ahora para las siguientes situaciones por favor dígame si usted lo ha hecho o no, o si nunca le ha pasado. RU

I M P L E M E N T A C I Ó N  D E  B U E N A S  P R Á C T I C A S

C
o

s
t

a
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a

24.7%

51.7%

66.7%

34.3%

19.3%

37.7%

21.0%

22.7%

56.0%

10.7%

12.3%

43.0%

Alguna vez ha visto a algún animal silvestre herido y ha llamado a
una institución responsable

Ha buscado información e intentado educar a su familia y a la
comunidad donde vive sobre el cuidado de la naturaleza

Ha cerrado los accesos al cielorraso o cualquier otra infraestructura
en su casa para evitar el ingreso de animales silvestres

Ha denunciado cuando ha visto o se ha enterado que alguna
persona maltrata a algún animales silvestres

Sí No Nunca me ha pasado

Acciones tomadas

n = 300

Acciones que implican mayor compromiso como las de denuncia ante el maltrato o alerta de algún animal herido son menos 
frecuentes o las situaciones en que se requieren pueden pasar desapercibidas.
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consectetur adipiscing elit.



Conclusiones
• La presencia de animales silvestres en la ciudad es algo muy común para todas las 

personas, así como la interacción con éstos. Es considerado como algo normal y cotidiano. 
Además, la diversidad de tipos de interacciones es bastante amplia. 

• En términos generales se percibe preocupación y sensibilidad de parte de la población 
hacia los animales. Sin embargo, la información sobre el manejo o las acciones 
convenientes para la fauna silvestre no son claras. 

• Si bien las personas no quieren hacerle daño a los animales, no se sabe que algunas de las 
acciones que realizan sí los perjudican. Por ejemplo, alimentar a los animales porque no 
tienen comida o intervenir en ciertas circunstancias es considerado algo oportuno cuando 
no necesariamente es así.



Conclusiones
• Acciones concretas para la protección de la fauna no es lo más común entre las personas. 

Denunciar o alertar a las autoridades no es necesariamente una opción para mucha gente. 

• Las personas tienen una impresión en general positiva sobre el actuar de las instituciones 
con relación al abordaje que hacen de las interacciones con la fauna silvestre. Los 
bomberos y las instituciones relacionados con el ambiente y animales en general, son 
quienes las personas asocian más frecuentemente con estas situaciones de interacción.

• La tenencia de animales silvestres como mascotas continúa siendo una situación presente 
en la sociedad costarricense entre los entrevistados, si bien no es la mayor parte de la 
población, todavía hay quienes ven esto como una práctica aceptable.  
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